

অসুস্থতার জন্য দায়িত্ব ছাড়লেন মাও নেতা গণপতি

বিশাখাপত্তনম, ৭ নভেম্বর : অসুস্থতার জন্য সিপিআই (মাওবাদী) দলের নেতৃত্ব ছেড়ে দিলেন প্রবীণ নেতা মুঞ্জালা লক্ষণ রাও ওরফে গণপতি। বেশ কিছুদিন ধরেই তিনি গাঁটের ব্যাধায় ভুগছেন। এই অবস্থায় তাঁর পক্ষে দলের সাধারণ সম্পাদকের দায়িত্ব সামালানো কঠিন হয়ে পড়েছিল। গণপতির স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন ৬৪ বছরের নামবালা কেশব রাও ওরফে বাসব রাজ। তিনি এতদিন মাওবাদীদের সেন্ট্রাল মিলিটারি কমিশন (সিএমসি)-এর চেয়ারম্যান ছিলেন। তাঁর জায়গায় তিয়ারি তিরুপতি ওরফে দেভজি সিএমসি-র নতুন চেয়ারম্যান হয়েছেন। এছাড়াও মাওবাদীদের কেন্দ্রীয় কমিটিতে নতুন ৬টি মুখ আনা হয়েছে। বেশিরভাগ শীর্ষ মাও নেতা হয় পুলিশের সঙ্গে সংঘর্ষে মারা গিয়েছেন নয়তো আত্মসমর্পণ করেছেন। ফলে নেতৃত্বের ভার কার হাতে থাকবে তা নিয়ে মাওবাদীদের মধ্যে বেশ কিছুদিন ধরেই চিন্তাভাবনা চলছে। ২০০৭-এর পর থেকে মাওবাদীদের পাটি কংগ্রেসও হয়নি। এই পরিস্থিতিতে গণপতির নেতৃত্ব থেকে সরে যাওয়া 'লাল সন্ত্রাসের কারিগর'-দের সংগঠনে থাকা বলেই মনে করা হচ্ছে। বীরপুরের প্রাক্তন স্কুলশিক্ষক গণপতি গত পাঁচবছর ধরে গাঁটের ব্যাধায় ভুগছেন। চিকিৎসার জন্য তাকে ভরসা করতে হচ্ছে হোমিওপ্যাথির উপর। এক পুলিশ কর্তার কথায়, গণপতির মতো নেতার পক্ষে আধুনিক চিকিৎসার জন্য শহরে আসাটা সম্ভব নয়। উনি রোগশয্যায় টিকই। কিন্তু এমন নয় যে উনি মৃত্যুশয্যায়। সাতের দশকে জনযুদ্ধ গোষ্ঠীতে যোগ দিয়েছিলেন গণপতি। নয়ের দশকে সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক হন তিনি।



কলোরাডোতে ডেমোক্র্যাট প্রার্থীর জয়ে উচ্ছ্বাস দলের দুই নেত্রীরা। (ডানদিকে) নির্বাচনের ফলের দিকে নজর রাখতে আসা জনতার। - এএফপি

প্রথম ঘোষিত সমকামী গভর্নর জ্যারেড পলিস

ওয়শিংটন, ৭ নভেম্বর : মার্কিন মূলকে সদ্যসমাপ্ত মধ্যবর্তী নির্বাচন নানা দিক থেকেই ঐতিহাসিক হয়ে গেছে। ডেমোক্র্যাট, রিপাবলিকানদের যুদ্ধে এই প্রথম ঘোষিত সমকামী গভর্নর পেলেন মার্কিন নাগরিকরা। মঙ্গলবার মধ্যবর্তী নির্বাচনের ফলাফল ঘোষিত হয়। তাতে কলোরাডোর গভর্নর নির্বাচিত হয়েছেন ডেমোক্র্যাট প্রার্থী জ্যারেড পলিস। তিনি পরাজিত করেন তাঁর প্রতিদ্বন্দ্বী রিপাবলিকান প্রার্থী ওয়াকার ফ্রেডস্ট্রোম। সূত্রের খবর, এলজিবিটিসিউ প্রার্থীরা সংখ্যায় কম হলেও তাদের উপর আস্থা বেশি মার্কিন নাগরিকদের।

আমেরিকায় মধ্যবর্তী নির্বাচন হাউস ডেমোক্র্যাটদের, সেনেট ট্রাম্পের

ওয়শিংটন, ৭ নভেম্বর : আমেরিকায় সদ্যসমাপ্ত মধ্যবর্তী নির্বাচনের ফলাফল উদ্বেগ বাড়াল প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের। এ বাবের নির্বাচনে দুর্দান্ত প্রত্যাবর্তন ঘটেছে ডেমোক্র্যাটদের। সংখ্যাগরিষ্ঠতা পেয়েছে তারা। ডেমোক্র্যাটদের দখলে এসেছে মার্কিন কংগ্রেসের হাউস অফ রিপ্রেজেন্টেটিভস (সংক্ষেপে, হাউস বা প্রতিনিধি সভা)। তবে মার্কিন সেনেটের নিয়ন্ত্রণ ধরে রেখেছে প্রেসিডেন্ট ট্রাম্পের দল রিপাবলিকান পার্টিই।

জিতেছেন ডেমোক্র্যাট প্রার্থীরা। ৫০.১ শতাংশ ভোট পেয়েছেন তারা। এত দিন রিপাবলিকানদের দখলে থাকা ২৩টি আসনের মধ্যে ১৪টি আসনও ডেমোক্র্যাটদের দখলে গিয়েছে। রিপাবলিকানরা জয় হয়েছে ১৯৩টি আসনে। তাঁরা পেয়েছেন ৪৪.৪ শতাংশ ভোট। এখনও ২৪ আসনের ফলাফল ঘোষণা বাকি রয়েছে। কিন্তু এর সবক'টি আসনে রিপাবলিকানরা জিতলেও 'হাউস'-এর দখল তাঁরা নিতে পারবেন না।

২০১৬ সালের প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে বিপুল ভোটে জয় হয়েছিল রিপাবলিকানদের। তাই মধ্যবর্তী নির্বাচনের ফলাফল ডেমোক্র্যাটদের কাছে যথেষ্ট গুরুত্বপূর্ণ ছিল। মার্কিন নাগরিকদের আস্থা যে ডেমোক্র্যাটদের দিকে ফিরে আসছে, এই নির্বাচনে স্পষ্ট হয়ে গিয়েছে। এই বিষয়টিই চাপে রাখবে ট্রাম্পকে। কারণ, এখন ডেমোক্র্যাটরা ট্রাম্পের প্রশাসনিক ও ব্যবসায়িক কর্মকাণ্ডের বিরুদ্ধে তদন্ত করতে পারবেন। তাঁরা পারবেন ট্রাম্পের আইন চালু করা সংক্রান্ত পরিকল্পনাতেও খরচদারি করতে।

রাজনৈতিক পর্যবেক্ষকদের ধারণা, কংগ্রেসের প্রতিনিধি সভায় ডেমোক্র্যাটরা সংখ্যাগরিষ্ঠ হওয়ায় এ বার তারা আয়কর রিটার্ন জমা সহ ডোনাল্ড ট্রাম্পের বিরুদ্ধে একাধিক অভিযোগের তদন্ত শুরু করতে পারেন। তদন্তের নির্দেশ দেওয়া হতে পারে প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে কৃষ্ণ হস্তক্ষেপ নিয়েও। ডেমোক্র্যাটরা চাইলে তদন্ত যেতে পারে মেল্লিকো

সীমান্তে দেয়াল তোলার পরিকল্পনাও অভিযোগ প্রমাণিত হলে ডোনাল্ড ট্রাম্পের অপসারণের দাবি ওঠাও একেবারে অসম্ভব নয় বলে মনে করেন পর্যবেক্ষকরা। তবে মার্কিন সেনেটের দখল রিপাবলিকানদের হাতেই রয়েছে। এই জয় কিছুটা সুবিধা করে দেবে ট্রাম্পের। ১০০টি আসনের মধ্যে এখনও পর্যন্ত ফল ঘোষিত হয়েছে ৯৫টি আসনে। তার মধ্যে রিপাবলিকানরা জিতেছে ৫১টিতে। ৪৯টিতে জয় হয়েছে ডেমোক্র্যাট প্রার্থীদের। দু'টি আসন পেয়েছেন নির্দল প্রার্থীরা। অর্থাৎ, সেনেটে ক্ষমতা ধরে রাখলেও সেখানে দাপট কমতে বাধ্য ডোনাল্ড ট্রাম্পের।

আমেদাবাদের নাম পালটে 'কর্ণাবতী' রাখার প্রস্তাব

আমেদাবাদ, ৭ নভেম্বর : এলাহাবাদের নাম বদলে হয়েছে প্রয়াগরাজ, ফৈজাবাদের নতুন নাম শ্রী আনোখা। উত্তরপ্রদেশের নাম বদলের চেয়ে এ বার সিদ্ধান্ত পড়ল গুজরাটে। আমেদাবাদের নাম বদলে দেওয়া হয়েছে রাজ্যের বিজেপি সরকার। গুজরাটের উপমুখ্যমন্ত্রী নীতিন প্যাটেল জানিয়েছেন, আমেদাবাদের নাম বদলে কর্ণাবতী রাখার দাবি উঠেছে। আইনি বাধা না এলে সরকার নতুন নামকরণের তৈরি। নাম বদলের বিরোধিতা করেছে কংগ্রেস। দলের মুখপাত্র মণীশ লোশি বলেছেন, 'হিন্দু ভোটেই নিজেদের দিকে টানতে মরিয়া বিজেপি আমেদাবাদের নাম বদলের পরিকল্পনা করেছে।' রাজ্যের সিদ্ধান্ত 'পোল গিমিক' বলে দাবি মণীশের। কংগ্রেস নেতার বক্তব্য, 'কখনও আনোখায় রামমন্দির তৈরির কথা বলা হচ্ছে। আবার কখনও আমেদাবাদের নাম বদলের জিগির তোলা হচ্ছে। এই ধরনের অরাজনৈতিক ইচ্ছাকে সামনে রেখে ভোট বেরনিগার পার করতে চাইছে বিজেপি।' লোকসভা ভোটের আগেই গুজরাট সরকার যে আমেদাবাদের নাম বদল করতে চাইছে তা স্পষ্ট করে দিয়েছেন নীতিন প্যাটেল। বিজয় রূপানি সরকারের উপমুখ্যমন্ত্রী জানান, 'মানুষ আমেদাবাদের নাম পরিবর্তন করতে চাইছে। আইন বাধা হয়ে না পড়লে আমরা আমেদাবাদের নাম কর্ণাবতী রাখার প্রক্রিয়া শুরু করব।' সমরমতী নদীর তীরে অবস্থিত আমেদাবাদের আদি নাম আশাপাণ্ডি। চালুক্যরাজ কর্ণ শহরটি দখল করে নাম বেলেছিলেন কর্ণাবতী। ১৪১১ সালে সুলতান আহমদ শাহ গুজরাট দখল করার পর কর্ণাবতীর নাম হয় আমেদাবাদ।

নোট নিয়ে নয় নির্দেশ সুপ্রিমকোর্টের

মুম্বই, ৭ নভেম্বর : সুপ্রিমকোর্টের নির্দেশে বছর পাঁচেক আগে ইভিএম নোটা বিকল্প জারি করেছিল নির্বাচন কমিশন। যে সমস্ত ভোটারের শাসক বা বিরোধী কোনো প্রার্থীকেই পছন্দ নয়, তাঁদের অন্তত বৃহত্তমখো করতে নোটা বড়াকরমের সাফল্য অর্জন করেছিল। এবার মহারাষ্ট্র নির্বাচন কমিশন (এএসইসি) নোটা নিয়ে যে নির্দেশ জারি করেছে তাতে এই বিকল্প ব্যবস্থার হাত আরও শক্তিশালী হবে বলেই মনে করা হচ্ছে। এমএসইসি জানিয়েছে, যদি কোনো আসনে রাজনৈতিক প্রার্থীদের বদলে নোটা নিয়ে বেশি ভোট পড়ে তাহলে কোনো প্রার্থীকেই জম্মী বলে ঘোষণা করা যাবে না। সেক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট আসনে নতুন করে ভোট করতে হবে। নোটা'কে কাল্পনিক নির্বাচনি প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে আখ্যাও দিয়েছে মহারাষ্ট্র নির্বাচন কমিশন। মহারাষ্ট্রের পুরসভা ও নগর পঞ্চায়তগুলির ভোট পরিচালনার দায়িত্বে রয়েছে এমএসইসি। আগামী ৯ ডিসেম্বর আহমেদনগর ও থলে পুরসভায় ভোট। ওই দুই পুরসভাতেই নোটা নিয়ে নয়া নির্দেশিকা কার্যকর করা হবে। নোটা চালু হওয়ার পর থেকে নাগরিক অধিকার আন্দোলনকারীদের বক্তব্য ছিল, নোটা'কে জম্মী হিসেবে ঘোষণা করার। তাতে ভোটারদের ক্ষমতায়নকে স্বীকৃতি দেওয়া হবে। এমএসইসি-র নয়া পদক্ষেপে রাজনৈতিক দলগুলি ভালে ও যোগ্য প্রার্থী স্বীকৃত হবে বলেই মনে করছে রাজনৈতিক মহল।

সোলির শপথে মালদ্বীপে যাবেন প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ৭ নভেম্বর : প্রধানমন্ত্রী হওয়ার পর গত সাড়ে চার বছরে একবারও মালদ্বীপ সফরে যাননি নরেন্দ্র মোদি। এবার তিনি সেখানে যাবেন। মালদ্বীপের নবনিযুক্ত প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম সোলির শপথ অনুষ্ঠানে যোগ দিতে সেদেশ সফরে যাবেন মোদি বলে জানা গিয়েছে। তবে তারিখ ঘোষণা করা হয়নি। নরেন্দ্র মোদির আসন্ন মালদ্বীপ সফরের গুরুত্ব বোঝাতে তিনি যাওয়ার আগেই মালেতে পৌঁছে গিয়েছে প্রধানমন্ত্রীর টিম। একটা সময়ে মালদ্বীপের সঙ্গে ভারতের সম্পর্কে চিড় ধরেছিল। পরস্পরের প্রতি শত্রুভাবাপন্ন হয়ে উঠেছিল দুই দেশ। অতীতকে প্রাণায় দিতে চায় না ভারত। ভাবী প্রেসিডেন্ট সোলিকে টেলিফোনে অভিনন্দন জানিয়েছিলেন মোদি। পালটা সাড়া দিতে কালক্ষেপ করেননি সোলিও। তখনই মোদিকে তাঁর শপথগ্রহণ অনুষ্ঠানে আমন্ত্রণ জানিয়েছিলেন ইব্রাহিম। যিনি ইবু নামেও পরিচিত। ভারতের প্রতিবেশী রাষ্ট্রগুলির মধ্যে একমাত্র মালদ্বীপই পা দেননি মোদি। কূটনৈতিক মহলের মতে, দ্বীপরাষ্ট্রটিতে তিনি সফরে গেলে দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলিতে প্রধানমন্ত্রীর নরেন্দ্র মোদির সফরের বুড়িটি সম্পূর্ণ হবে। বিবদমান মহম্মদ নাসিদ ও আবদুল গাইয়ুম উভয়ের সঙ্গেই সম্পর্ক ভালো রাখতে চান মালদ্বীপের নবনিযুক্ত ভাবী প্রেসিডেন্ট। শোনা যাচ্ছে, গাইয়ুমের তিন কন্যাকেই নতুন সরকারে নেওয়া হবে। প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট আবদুল্লা ইয়ামিনের সময় মালদ্বীপে একাধিক ভারতীয় প্রকল্প বন্ধ করে দেওয়া হয়েছিল। দিল্লি আবার সেগুলি চাঙা করে তুলতে চায়। মোদির আসন্ন মালদ্বীপ সফর সেদিক থেকেও গুরুত্বপূর্ণ।

দীপাবলিতে রূপটান ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরে

আগরতলা, ৭ নভেম্বর : ক্ষমতায় আসার পরই বিজেপি-আইপিএফটি সরকার ঘোষণা করেছিল, ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরের রূপটান নজর দেওয়া হবে। সেই ঘোষণামতো এবারের দীপাবলি মেলা একটা আলাদাভাবে শুরু হল। কাশী, হরিদ্বারের মতো গঙ্গা আরতি ও ৫১টি ঢাকের আওয়াজ সহযোগে মেলার উদ্বোধন করেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। মন্দিরের নয়া রূপটানের কথা তুলতে গিয়ে পূর্বতন বামসন্ত্র স সরকারের বিরুদ্ধে ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরের প্রতি বৃদ্ধনার অভিযোগ তোলেন তিনি। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

দাম্পত্যে শান্তি থাকবে। গৃহ পরিবর্তন করুক : সম্ভানের বিদেশগমনে আনন্দ মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

কথংগ্রেসে জয় দুই মুসলিম নারীর

ওয়শিংটন, ৭ নভেম্বর : আমেরিকার মধ্যবর্তী নির্বাচনে মিনেসোটা এবং মিশিগান প্রদেশের কথংগ্রেসে দুই মুসলিম মহিলা নির্বাচিত হয়েছেন। এঁরা হলেন যথাক্রমে হেলামান ওমর এবং রিশদা তালিব। সোমালিয়ায় গৃহযুদ্ধের শিকার হয়ে মার্কিন মূলকে আশ্রয় নিয়েছিলেন ইহুদান ওমর। সোমালিয়ায় জন্ম নিলেও এই আমেরিকান শৈশবে কেনিয়ার উৎবাস্ত ক্যাম্পে চার বছর কাটাঁন। রিশদা তালিব ফিলিস্তিনি অভিবাসী পরিবারের জন্মগ্রহণ করেন। তাঁর ১৪ জন ভাই-বোনের মধ্যে তিনিই সকলের চেয়ে বড়ো। তাঁর বাবা ডেপুটিয়ের একটি সংস্থায় কাজ করতেন।

বিতৃতভূষণ গোস্বামী • শিলচর

৭ নভেম্বর : সুপ্রিমকোর্ট নির্দেশ দিয়েছিল, সন্ধ্যা আটটা থেকে রাত দশটা পর্যন্ত বাজি শোড়ানো যাবে। কিন্তু সেই নির্দেশিকার তোয়াক্কা না করে শিলচর শহরে কালাপুজার রাতে দেদার ফাটল শব্দবাজি। মঙ্গলবার রাতে শিলচর শহর জুড়ে শোনা গিয়েছে বাজির শব্দ। মাঝরাতে পেরিয়ে যমুস্ত মানুষের পিলে চমকে দিয়ে তীর আওয়াজ ভেসে এসেছে শহরের নানা প্রান্ত থেকে। বুধবার বিকাল থেকেই শুরু হয়ে যায় বাজির দাপট। তবে পুলিশের তরফে জানানো হয়েছে, সুপ্রিমকোর্টের নির্দেশিকা যাতে মানা হয়, তার জন্য উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। কাছাড়ের পুলিশ সুপার রাকেশ রোশন বুধবার জানান, রাত আটটা থেকে দশটা পর্যন্তই বাজি-পটকা

নির্দেশের তোয়াক্কা না করেই বাজি-পটকা ফাটল শিলচরে

ফাটানো যাবে। না হলে দেবী ব্যক্তিকে গ্রেফতার করা হবে। অন্যদিকে, দীপাবলি উপলক্ষে সেজে উঠেছে শিলচর শহর। সড়কের পাশের ভবনগুলি গায়ে আলোর চাদর জড়িয়ে মোহময়ী সাজে দাঁড়িয়ে। শহরের লিংক রোড থেকে মালুগ্রামের বাসা সেজে উঠেছে। রাস্তার ওপর তৈরি হয়েছে বিশাল বিশাল তোরণ। এর মধ্যে আকর্ষণের কেন্দ্রবিন্দুতে ছিল জানিগঞ্জের পুজো। জানিগঞ্জের পুরো রাস্তা জুড়ে কয়েকটি বিশাল মাপের আলোর তোরণ দর্শনার্থীদের টেনে নিয়ে গিয়েছে সেখানে। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় জানিগঞ্জের পুজো উদ্বেগচারণ শহরের বিশিষ্টজনদের উপস্থিতি ছিল চোখে পড়ার মতো। মগুপ উদ্বেগন করেন রামকৃষ্ণ মিশনের স্বামী বৈকুণ্ঠানন্দ। অন্যদের মধ্যে ছিলেন সাংসদ সুস্মিতা দেব, প্রাক্তন মন্ত্রী কবীন্দ্র পুরকায়স্থ।

চাবাহারে ভারতকে ছাড় আমেরিকার

ওয়শিংটন, ৭ নভেম্বর : ইরানের চাবাহার বন্দরে ভারতকে ছাড় দেওয়ার কথা ঘোষণা করেছে আমেরিকা। চাবাহারে রেললাইন পাচার ছাড়াও অন্যান্য উন্নয়নমূলক কাজ চালানোর জন্য ভারতের যাতে অসুবিধা না হয়, তার জন্যই এই বিশেষ ছাড় দেওয়া হয়েছে ভারতকে। গত সোমবার ইরানের উপর সাম্প্রতিককালের মধ্যে সবচেয়ে কঠোর বিধিনিষেধ চাপিয়েছে ওয়াশিংটন। ইরান থেকে তেল নিলে সেই দেশ বা সংস্থা'কেও মার্কিন নিষেধাজ্ঞার মুখে পড়তে হবে বলে তারা জানিয়ে দেয়। ইরানের বিভিন্ন ব্যক্তি ও জালানি সংস্থা'কে আর্থিক ভাবে কোণঠাসা করাই আপাতত উদ্দেশ্য ডোনাল্ড ট্রাম্প সরকারের। এ দিকে, ওমান উপসাগরে চাবাহার বন্দর নির্মাণের সঙ্গে ভারত যুক্ত রয়েছে। কাজ অনেকদূর এগিয়েও গিয়েছে বলে খবর। মার্কিন নিষেধাজ্ঞার প্রভাব চাবাহারে বন্দর ও রেলপথ নির্মাণকাজের উপর পড়বে কি না, তা নিয়ে উদ্বেগ ছিল দিল্লির। কিন্তু সোমবার আমেরিকার আশ্বাসে সেই অনিশ্চয়তা কেটেছে। মার্কিন বিদেশসচিব মাইক পম্পেও জানিয়েছেন, চাবাহার বন্দরে নির্মাণকাজ ভারত চালাতে পারবে। একইসঙ্গে ইরান থেকে তেল আমদানি নিয়েও ভারতের দুশ্চিন্তা দূর হয়েছে। তেল আমদানির ক্ষেত্রেও ভারতকে ছাড় দিয়েছে আমেরিকা। মাইক পম্পেও বলেছেন, ইরান থেকে তেল কেনার ব্যাপারে আপাতত ছাড় দেওয়া হচ্ছে ভারত, চীন, ইতালি, গ্রিস, জাপান, দক্ষিণ কোরিয়া, তাইওয়ান এবং তুর্কি'কে। তার কারণ, এই আটটি দেশ ইরান থেকে তেল আমদানির পরিমাণ অনেকে'সঙ্গেই কমিয়ে দিয়েছে। ভবিষ্যতেও তারা এই ধারাবাহিকতা বজায় রাখবে বলে আশা করে হোয়াইট হাউস।

আটক শিশু

লন্ডন, ৭ নভেম্বর : রেফ্রিজারেটেড লরিভে লুকিয়ে ব্রিটেনে বেআইনিভাবে অনুপ্রবেশ করতে গিয়ে ধরা পড়ল ২১ জন। তাদের মধ্যে ১৫ জন শিশু। তাদের প্রত্যেকের বয়স ১২ বছরের আশেপাশে। অনুপ্রবেশকারীরা ভিয়েতনামের বাসিন্দা বলে মনে করা হচ্ছে। ওই লরিভে লুকিয়ে দক্ষিণ ইংল্যান্ডের নিউডেভেনে বন্দর দিয়ে অনুপ্রবেশের সময় তাদের আটক করে সীমান্ত বাহিনী। এই ঘটনার তদন্ত শুরু হয়েছে। ইতিমধ্যেই ওই লরির চালক সন্দেহে রোমানিয়ার এক নাগরিকের বিরুদ্ধে বেআইনি অনুপ্রবেশের অভিযোগ আনার করা হয়েছে। শিশুগুলিকে সোশ্যাল সার্ভিসের কাছে রাখা হয়েছে। বাকি ৬ জন ব্যক্তির মধ্যে দুজনের ব্রিটেন থেকে ফেরত পাঠানো হয়েছে।

কথংগ্রেসে জয় দুই মুসলিম নারীর

ওয়শিংটন, ৭ নভেম্বর : আমেরিকার মধ্যবর্তী নির্বাচনে মিনেসোটা এবং মিশিগান প্রদেশের কথংগ্রেসে দুই মুসলিম মহিলা নির্বাচিত হয়েছেন। এঁরা হলেন যথাক্রমে হেলামান ওমর এবং রিশদা তালিব। সোমালিয়ায় গৃহযুদ্ধের শিকার হয়ে মার্কিন মূলকে আশ্রয় নিয়েছিলেন ইহুদান ওমর। সোমালিয়ায় জন্ম নিলেও এই আমেরিকান শৈশবে কেনিয়ার উৎবাস্ত ক্যাম্পে চার বছর কাটাঁন। রিশদা তালিব ফিলিস্তিনি অভিবাসী পরিবারের জন্মগ্রহণ করেন। তাঁর ১৪ জন ভাই-বোনের মধ্যে তিনিই সকলের চেয়ে বড়ো। তাঁর বাবা ডেপুটিয়ের একটি সংস্থায় কাজ করতেন।

গিরের ৩৬ সিংহের উপর নজর রাখছে বন দপ্তর

জুনাগড়, ৭ নভেম্বর : গিরের সিংহদের মধ্যে ছড়িয়ে পড়া মহামারিকে নিয়ন্ত্রণে আনা সম্ভব হয়েছে। সতর্কতামূলক ব্যবস্থা হিসেবে এখনও ৩৬টি সিংহের উপর নজরদারি চালাচ্ছে গুজরাটের বন দপ্তর। তাদের সিক্সস্টার বিরোধিতায় সরব হন পশু বিশেষজ্ঞদের একাংশ। তাঁদের মতে, সিংহের মতো দলবদ্ধ প্রাণীদের বড়ো সংখ্যায় এক জায়গা থেকে অন্য জায়গায় নিয়ে যাওয়া কঠিন। সিংহের বিভিন্ন দলে ভাগ হয়ে বাস করতে অভ্যস্ত। প্রতিটি দলের নিজস্ব সীমা থাকে। নতুন জায়গায় গিয়ে এলাকা বিলাস করে শিকার বা অন্যান্য বিষয়গুলির সঙ্গে তাদের মানিয়ে চলা কঠিন হবে। বন দপ্তরের আধিকারিকের বক্তব্য, 'যে সিংহদের উপর নজর রাখা হচ্ছে সেগুলি ইতিপূর্বে ভাইরাস আক্রান্ত হয়েছে। ৬ সপ্তাহ ধরে বিশেষ শিবিরে তাদের চিকিৎসা চলবে।' জুনাগড় সার্কলের মুখ্যবনপাল দুমস্ক ভাসাভালা জানিয়েছেন, 'ভাইরাস আক্রান্ত সিংহগুলির রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বাড়াতে দুটি ফুটার ডোজ দেওয়া হয়েছিল। বর্তমানে তারা সুস্থ রয়েছে। গিরে নতুন করে যাতে সিঁড়ি ছড়িয়ে না পড়ে সেজন্য নজরদারির বিশেষ ব্যবস্থা করা হয়েছে।' তিনি বলেন, 'গিরে অভূতপূর্ব পরিস্থিতি তৈরি হয়েছিল। সিংহদের টিকাकरण খুব সাধারণ ব্যাপার নয়। পদ্ধতি মেনেই যাবতীয় ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে।'

দিব্যা

দিবা ১১৪২ গতে মেঘ, সিংহ, ধনু ভিন্নরাশি। তারাশুক্র-পূর্বদিনের নক্ষত্রের, রাহি ৭১৪৮ গতে ১৮১১৯। ২১১২৩৫৬৭৮৯১০১১৩১৫১৬১৭১৯২০১২ ২১১৪১৬ নক্ষত্রের জন্ম-তুলারানি শূদ্রবর্ণ মতান্তরে ক্ষত্রিয়বর্ণ বৈরাগিণ্য অং বুধের বিং গুরুদর্শা, দিবা ১১৪২ গতে বৃষ্টিবর্ষাশি বিপ্রবর্ষ, রাহি ৭১৪৮ গতে দেবগণ অং বিং শনির দশা। মৃত-দ্বিপাদদোষ, রাহি ৭১৪৮ গতে গোমোনাস্তি, রাহি ৭১৮ গতে

দিপাবলি

৭ নভেম্বর : গিরের সিংহদের মধ্যে ছড়িয়ে পড়া মহামারিকে নিয়ন্ত্রণে আনা সম্ভব হয়েছে। সতর্কতামূলক ব্যবস্থা হিসেবে এখনও ৩৬টি সিংহের উপর নজরদারি চালাচ্ছে গুজরাটের বন দপ্তর। তাদের সিক্সস্টার বিরোধিতায় সরব হন পশু বিশেষজ্ঞদের একাংশ। তাঁদের মতে, সিংহের মতো দলবদ্ধ প্রাণীদের বড়ো সংখ্যায় এক জায়গা থেকে অন্য জায়গায় নিয়ে যাওয়া কঠিন। সিংহের বিভিন্ন দলে ভাগ হয়ে বাস করতে অভ্যস্ত। প্রতিটি দলের নিজস্ব সীমা থাকে। নতুন জায়গায় গিয়ে এলাকা বিলাস করে শিকার বা অন্যান্য বিষয়গুলির সঙ্গে তাদের মানিয়ে চলা কঠিন হবে। বন দপ্তরের আধিকারিকের বক্তব্য, 'যে সিংহদের উপর নজর রাখা হচ্ছে সেগুলি ইতিপূর্বে ভাইরাস আক্রান্ত হয়েছে। ৬ সপ্তাহ ধরে বিশেষ শিবিরে তাদের চিকিৎসা চলবে।' জুনাগড় সার্কলের মুখ্যবনপাল দুমস্ক ভাসাভালা জানিয়েছেন, 'ভাইরাস আক্রান্ত সিংহগুলির রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বাড়াতে দুটি ফুটার ডোজ দেওয়া হয়েছিল। বর্তমানে তারা সুস্থ রয়েছে। গিরে নতুন করে যাতে সিঁড়ি ছড়িয়ে না পড়ে সেজন্য নজরদারির বিশেষ ব্যবস্থা করা হয়েছে।' তিনি বলেন, 'গিরে অভূতপূর্ব পরিস্থিতি তৈরি হয়েছিল। সিংহদের টিকাकरण খুব সাধারণ ব্যাপার নয়। পদ্ধতি মেনেই যাবতীয় ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে।'

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

৭ নভেম্বর : রেফ্রিজারেটেড লরিভে লুকিয়ে ব্রিটেনে বেআইনিভাবে অনুপ্রবেশ করতে গিয়ে ধরা পড়ল ২১ জন। তাদের মধ্যে ১৫ জন শিশু। তাদের প্রত্যেকের বয়স ১২ বছরের আশেপাশে। অনুপ্রবেশকারীরা ভিয়েতনামের বাসিন্দা বলে মনে করা হচ্ছে। ওই লরিভে লুকিয়ে দক্ষিণ ইংল্যান্ডের নিউডেভেনে বন্দর দিয়ে অনুপ্রবেশের সময় তাদের আটক করে সীমান্ত বাহিনী। এই ঘটনার তদন্ত শুরু হয়েছে। ইতিমধ্যেই ওই লরির চালক সন্দেহে রোমানিয়ার এক নাগরিকের বিরুদ্ধে বেআইনি অনুপ্রবেশের অভিযোগ আনার করা হয়েছে। শিশুগুলিকে সোশ্যাল সার্ভিসের কাছে রাখা হয়েছে। বাকি ৬ জন ব্যক্তির মধ্যে দুজনের ব্রিটেন থেকে ফেরত পাঠানো হয়েছে।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেলানগরে এবার বাকি শক্তিপীঠগুলি প্রতিমূর্তি গড়ে তোলা হবে। ফলে এখানেই বাকি শক্তিপীঠগুলির দর্শন করতে পারবেন সাধারণ মানুষ। মন্দির মদনোক্ত ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে পরিবেশ, ব্রহ্মোক্ত ব্যবসার প্রসার ঘটানোর ব্যাপারেও রাজা সরকার আন্তরিক বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

সুযোগ পাবেন কর্মক্ষেত্রে জনপ্রিয়তা বৃদ্ধি। ক্ষুণ্ণ ও অভিনয় ও সংগীতশিল্পীদের ক্ষেত্রে আজ শুভ। নিজের বুদ্ধির ওপর বিশ্বাস রাখুন। বিবাহের পরে মূল্যবান ভ্রম হারাতে পারে। গবেষকগণ সাফল্য পাবেন। বিবাহের যোগাযোগ হবে। সিংহ : অতি উচ্চাভিলাষে সমন্য। হঠাৎ ব্যবসায় বাধা আসবে। ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দিরকে কেন্দ্র করে রাজ্যে পৃথকভাবে প্রসারের কথাও ঘোষণা করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেন, দেশের ৫১টি শক্তিপীঠের মধ্যে একটি হল ত্রিপুরাসুন্দরী মন্দির। এই মন্দির লাগোয়া কেল